



关注乌克兰动荡



奥巴马



普京

外媒称俄军占领乌克兰克里米亚 奥巴马对俄“侵犯”行为严重关切

美俄首脑电话交锋 你来我往90分钟



核心提示

□据 新华社 中国日报等

据美国媒体2日报道,俄罗斯军队3月1日不发一枪占领了乌克兰战略要地克里米亚。而据乌克兰《真理报》报道,乌克兰打击党成员德米特里·比洛采尔科维茨3月2日下午声称,俄军正在进攻乌克兰海军驻守在克里米亚半岛的塞瓦斯托波尔港口的部队,乌军已在军营大门口挡住了对方。一名乌克兰军官被俘,有一处大楼着火。

俄罗斯总统普京与美国总统奥巴马1日通电话一个半小时,磋商乌克兰局势。奥巴马要求俄罗斯停止“军事干预”乌克兰;普京则重申,俄罗斯将保卫俄方在乌克兰的利益和公民安全。

同一天,亲俄民众在乌克兰东部多座城市集会,升起俄罗斯国旗。

俄罗斯强硬发声

俄罗斯联邦委员会(议会上院)1日同意总统普京在乌克兰领土动用俄军事力量,直至该国形势恢复稳定。

俄联邦委员会当天召开特别会议,讨论普京有关在乌克兰领土动用俄军事力量的提议。普京的提议在表决中获得一致通过。

首脑电话交锋

美国随后在白宫召开高层会议,研究俄罗斯在乌克兰军事动向。

白宫说,总统奥巴马当天与普京电话交谈,时长90分钟,磋商乌克兰局势。奥巴马对“俄罗斯明显侵犯乌克兰主权和领土完整严重关切”,“谴责俄罗斯军事干预”乌克兰,敦促俄方“把部队撤回克里米亚的基地并避免在乌克兰其他地方实行任何干涉,以缓和紧张局势”。

俄罗斯克里姆林宫方面说,普京应邀与奥巴马通话,两人“详细讨论乌克兰异常局势的各个方面”。

声明说,就奥巴马关注俄方在乌克兰动用的可能性,普京“请他注意(乌克兰)极端民族主义者的挑衅和犯罪行为,而实际上受到基辅现政权支持”。

多地举行亲俄集会

亲俄民众1日在乌克兰东部多个城市举行集会,反对临时政府。路透社报道,亲俄民众在哈尔科夫、顿涅茨克、敖德萨和第聂伯彼得罗夫斯克市政府升起俄罗斯国旗。

在哈尔科夫,数千名亲俄民众与支持临时政府的民众爆发冲突,数十人受伤。在顿涅茨克州,议会议员宣布,将举行全民公决,决定该州今后的地位。

根据俄罗斯宪法,俄联邦委员会根据总统提议审议通过有关在国外动用军事力量的决定。

普京当天向俄联邦委员会提议在乌克兰领土动用俄军事力量,直至该国社会及政治形势恢复稳定。

俄罗斯定于6月在索契承办八国集团首脑会议。奥巴马说,美国将暂停参加八国峰会的预备会议,如果俄罗斯“继续违反国际法,将面临更深的政治和经济孤立”。

克里姆林宫方面说,俄罗斯“公民和同胞”在乌克兰面临“现实生命威胁”。普京在电话中强调,“如果暴力进一步蔓延至乌克兰东部和克里米亚,俄罗斯保留在那些地区保护俄方利益和俄语民众的权利”。

白宫“承认俄罗斯与乌克兰深厚的历史和文化联系”以及俄方保护乌克兰境内俄罗斯民众的需要。奥巴马提议,俄方应与乌克兰临时政府直接接触,同时由联合国安全理事会或欧洲安全与合作组织向乌派遣国际观察员,以和平方式化解危机。

顿涅茨克是遭议会解除总统职务的维克托·亚努科维奇的家乡。数千民众在首府顿涅茨克市举行亲俄集会,把政府办公楼的乌克兰国旗换成俄罗斯国旗。煤矿工人根纳季·帕夫洛夫说,他支持俄罗斯军事介入乌克兰局势。

在俄语居民为主的克里米亚共和国,许多民众表达亲俄立场。

相关链接

俄媒称乌克兰海军旗舰起义

□据 人民网

据俄罗斯《消息报》3月1日报道,乌克兰海军旗舰“格特曼·萨盖达奇内”号导弹护卫舰3月1日起义,倒向俄罗斯。俄联邦委员会国际事务委员会成员伊戈尔·莫罗佐夫证实了这条消息,并且认为,乌克兰没有能力和俄罗斯力量对抗。

中方呼吁政治解决分歧

□据 新华社

中国外交部发言人秦刚2日就当前乌克兰局势答记者问时表示,中方对当前乌克兰局势深表关切,呼吁有关各方在尊重国际法和国际关系准则基础上,通过对话和谈判寻求政治解决分歧,维护地区和平稳定。

秦刚说:“我们对前一段乌克兰国内出现的极端暴力行径予以谴责,一直在敦促乌有关各方在法律框架内和平解决内部分歧,切实维护乌克兰各族人民的合法权益,尽早恢复社会正常秩序。”

他说,中方历来坚持不干涉内政原则,尊重乌克兰的独立、主权和领土完整。乌克兰局势走到今天这一步事出有因。中方将密切关注局势的发展,呼吁有关各方在尊重国际法和国际关系准则基础上,通过对话和谈判寻求政治解决分歧,维护地区和平稳定。

联合国紧急商讨乌克兰局势

□据 新华社联合国3月1日电

联合国安理会1日就乌克兰局势再次召开紧急会议。与会代表呼吁,在当前局势下各方应保持冷静,以政治途径解决危机。

安理会本月轮值主席、卢森堡常驻联合国代表卢卡斯在会后对媒体说,安理会强调,要尊重乌克兰的统一、领土完整和独立主权,并表示急需针对目前情况进行国际调解努力。

乌克兰准备战斗

3月1日,在乌克兰克里米亚自治共和国塞瓦斯托波尔,不明身份的武装人员包围一个乌克兰边防哨所。

俄罗斯联邦委员会(议会上院)3月1日早些时候同意总统普京在乌克兰领土上动用俄军事力量,直至该国形势恢复稳定。乌克兰国家安全和国防委员会当晚紧急开会研究对策。代行乌克兰总统职责的乌议长图尔奇诺夫1日晚下令乌克兰武装力量进入完全的战斗准备状态。

(新华社/法新)

